

从外出打工到回乡养鸡,再到兴办服饰厂 她不仅圆了致富梦 还带动500多名乡亲脱贫

山海同行, 决胜今朝

主题采访贵州行

清晨6点,当第一缕阳光拨开云雾,依山而建的贵州省晴隆县阿妹戚托小镇在晨光中苏醒。一栋栋苗族、彝族风情浓郁的亮褐色小楼错落有致,孩子们的欢笑声打破了小镇的宁静,也唤醒了睡梦中的李志彩。

早上7点,作为龙发服饰有限公司总经理,李志彩早早地出现在了公司的生产车间,忙着清点货物,安排车辆和人员准备发货。“这批货是发往宁波宁海环卫处的400套工作服,检查清楚,才能发货。”亲自检查完流程后,李志彩才舒了一口气。

今年36岁的李志彩有着不平凡的创业史和奋斗史。从在外打工到开设养鸡场,再到兴办服饰厂,在宁波、宁海对口帮扶以及自身的不懈努力下,李志彩不仅成功摘掉了贫困户帽子,更带动了500余名建档立卡贫困户脱贫,成为当地远近闻名的女强人。



李志彩(中)介绍公司情况。多彩贵州网 罗玉时 摄

A 从逃学到养鸡,一次命运的转变

四姐弟和父母挤在一个房间,家中最值钱的是一头牛——李志彩从小就知道家里穷。15岁那年,初二开学,学校通知交钱,看到母亲四处借钱的窘迫,李志彩偷偷踏上了南下打工的客车。

先是在南方的电子设备厂打工,2003年又到贵阳的养鸡场打零工,后来自己办起小小的养鸡场,却因2008年一场严重的雨雪冰冻灾害击垮……面对接二连三的打击和考验,李志彩反而越挫越勇。

2013年,李志彩再次筹集资金开了一家养鸡场。两年后,得益于国家东西部扶贫协作的优惠政策,李志彩第一次到宁波,参加了致富带头人培训。在专家们的帮助下,李志彩慢慢学会了如何经营养鸡场。

“要当成事业来做,做大做强。”宁海县农业农村局相关负责人鼓励她,并帮

她提升养殖技术,还为土鸡打开销路。李志彩养殖的鸡不仅进了宁波的实体店,还“跑”进了微信群。宁海的“牛群”就是其中之一,近500人的大群里土鸡供不应求。2020年春节前夕,宁海县通过春节年货展销会就帮助销售了1000只鸡,合计15万元。

自己脱贫了,李志彩还想带着乡亲们脱贫。从2016年开始,养鸡场规模逐渐扩大,宁海县农业农村局每年都会从她那里收购10多万只雏鸡,发放给贫困户,等雏鸡长大后再由李志彩负责回收销售,卖的钱全部给贫困户,一分钱也不挣。

“大家这么帮忙,我也得使劲带着老乡们脱贫。”李志彩说。很快,宁海县扶贫干部又找到她:“愿不愿再干一点别的事?”李志彩觉得养鸡带动不了多少贫困户,就注册成立了龙发服饰。

B 办起服饰厂,带领老乡奔小康

2018年春节一过,龙发服饰扶贫车间建起来了。起初只有10来个工人,租的是民房。宁波这时又送来了“及时雨”,在三宝产业园里建立甬黔共建小微企业创业孵化基地,投入800万元用于厂房装修和制衣设备的采购更新,还帮助牵线结对宁波北仑申洲集团,接纳20名以上创业基地员工来甬学习专业知识和管理培训。

厂房、设备、技术有了,但创业初期仍旧困难重重,李志彩想了很多办法,向朋友要订单,到外面跑业务……为了更好地帮助龙发服饰,也为了让她少走些弯路,宁海开展了订单式定向帮扶,给基地送来4.6万套工作服订单。

有了宁海的帮扶,李志彩也开始积极抢抓机遇,打开本地市场,把企业越做越大。去年宁波市投入对口帮扶资金450万元,委托龙发服饰加工3万套校服免费发放给晴隆的贫困学生。

但李志彩认为,订单不能等,除了在黔西南州跑订单,她

几乎每个月都会到宁波对接市场、拓宽销路。有时候一个学校的订单,要跑上5次才能谈下来,但一想到工人有活儿干,她觉得都很值。

今年,突如其来的疫情打乱了一切,好不容易可以复工,又没有足够的口罩和体温枪。在晴隆的宁海挂职干部陈康得知后,马上联系宁海,送来了5000个口罩和10余把体温枪,企业终于复工。

一个月后,疫情有所缓解,李志彩便马不停蹄地来到宁海,拜访了10余家企业,了解行业最新动态,学习新的服装知识,并与相关企业达成合作意向。“今年各行各业都难,但我能感觉到,大家都在想办法帮我。”李志彩说,宁海团县委和宁海县直机关工委订了4000件志愿者工作服,9月份就能发货。

李志彩说,自己定了一个小目标:到2021年,年产服装达260万余套,销售收入4000万元以上。这样,一线工人平均月收入可达4000元以上。



工人在加紧赶制服装。记者 房伟 摄

C 壮大企业,帮助更多贫困户脱贫

在扶贫车间,19岁的罗绩最让李志彩牵挂。父亲离世早,为了贴补家用,罗绩很小就外出打工,去年9月才来到龙发服饰。

罗绩在车间负责操作缝纫专机,因为在外打工做过服装,上手十分快,一年不到,月薪就已达4000多元。“别看她年纪小,做事很认真负责,我对她非常放心。”李志彩说。

不仅是建档立卡贫困户,李志彩还让勤工俭学的贫困大学生进入车间,尽管他们只能打短工。

18岁的蔡开舟是晴隆县花贡镇新寨村搬迁过来的移民户,今年刚考上大学,经老师介绍来到龙发服饰干起了剪钳头的活。

“小蔡没有做衣服方面的技术,考虑到是贫困户,又是大学生,我给他安排了简单的活。”李志彩说,蔡开舟的姐姐生病住院,急需医药费,公司每月给他

基本工资2000元,另外再按工时付钱给他。

年轻懂事的蔡开舟每天除了来公司上班,就是到医院照顾姐姐。“这里氛围很好,李总很帮助我!”蔡开舟开心地说,打算以后只要放假就回这里勤工俭学。

每月30日是龙发服饰发工资的日子,为了及时把工资发给员工,遇到资金周转不灵,李志彩贷款也要发。就这样,李志彩一边帮助贫困户实现就业,一边跑订单。

“只要有‘扶贫’的培训,我都会参加。”李志彩说,厂里还有20名员工还未脱贫,她希望通过自己的努力,帮助他们早日走出贫困。如今,龙发服饰公司已拥有厂房面积2025平方米,员工85名,去年销售额超千万元,累计带动500余人脱贫。

记者 房伟
通讯员 徐铭泽